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Alphabetisches

Jnhalls - Berzcich « !
über

den Jahrgang r8Zo . der Oldenburgi-
schen Blätter.

( Die beygefetzte Zahl zeigt die Nummer an .)

A.

Aberglaube bey Viehkrankheiten , 26.
Ableger, Keim - Augen und Keime der

Kartoffeln , Versuche damit , 52.
Ackerschneckcn, graue , Mittel zur Ver¬

tilgung derselben , 49 . 89 . 51.
Advocaten - Verein , 9.
Aemter im Herz . Oldenburg , Ueberficht

der bey denselben im I . 1828 . verhan¬
delten Civil - Rechts - Sachen u . s. w . , 1.
Bemerkungen über dieselbe , 4 . Noch ein
Wort darüber , 8.

Aepsel, gefrorne , Mittel , dieselben zu er¬
halten , 16.

Aerztliche Erfahrungen über die Krank¬
heit der Geistererscheinungen , 2.

Alaun, Versuch , denselben beym Buttern
anzuwenden , 51.

Algebraische Formeln , Anfrage deshalb,
12 . Beantw . , 12.

Altarkelch, der , in Waddens , 35.
Anecdoten: der Schäferjunge , 4 . Frag¬

ment eines Examens zu X , 8 . der Schrift¬
steller , 17.

Anfragen: wegen algebraischer Formeln.
12 . Beantw . 12 . wegen einer im Som¬
mer 1829 . erschienenen Raupen - Art , 13.
etwas zur Beantwortung , 16 . wegen des
Wortes Güst , 19 . Antwort , 19 . wegen
der Ellen der Hausirer , 31 . wegen Land-

wirthfchaftsgesetze , 31 . wegen einer Stelle
der Gesindeordnung , 47.

Anhalt - Zerbstische ( die Fürstlich -) Stiftung
für die Herrschaft Jever , 51 . Berichti¬
gung , 52.

Anstriche und Beizmittel zum Schutze des
Holzes , 4.

Anton Günther , besten Epitaphium , 43.
Armen- Beyträge , über Taxationen zu den¬

selben , 27.
Aufklärung, Kant über , 27.
Augenentzündung der Neugebornen , über

die , 1.
Augsburgische Confcsston , das Jubeljahr

der Uebergabe derselben , 9 . Bemerkungen
und Erörterungen über dieselbe , IS.

B.

Lakr ^ Iania nennen psrllam , eine numis¬
matische Merkwürdigkeit , 28.

Bildende, das , 8.
Blätter, Oldenb - , Verzeichniß derjenigen,

welche zum Jahrg . 1839 . Beyträge ge¬
liefert haben , 52.

Blitzröhren, über , Nachricht von einer
im Oldenburgischen aufgefundenen , 49.

Blumengärtnerey, Bosse ' s Handbuch
der , 29.

Blutigel, über , 52.
Bosse ' s Handbuch der Blumengärtnerey , 29.
Brake, Fcyer der Anwesenheit Se . Könizl.



4
Hoheit des Großherzogs daselbst am 10.
Aug . 1830 . , 35.

Bremer Schauspieler , über bereu Vorstel¬
lungen Hieselbst, erster Brief , 6 . zweyter
Brief , 7 . Benachrichtigung deshalb , 7.
dritter Brief , 8.

Briefe, Wunsch einer regelmäßigen Beför¬
derung derselben nach Orten , wo kein
Postlager ist , 6.

Bücher - Polizey, über , 45.
Bürgerschulen und gelehrte Schulen ge¬

trennt nebeneinander , 41.
Buttern, Versuch , den Alaun dabey an¬

zuwenden , 51.

C.

Katechismus, kleiner Lutherischer , in
plattdeutscher Sprache , Graf Johanns
XVI . Vorrede zu demselben , 26.

Censur, noch ein Wort über , 46.
Censurgespenst, das , 44.
Chronik, plattdeutsche von Schiphower,

noch ein Exemplar derselben , 22.
Civil - Rechts - Sachen , Ueberstcht der im

I . 1828 . bey den Aemtern im Herz.
Oldenburg verhandelten , I.

Civik - Sachen, tabellarische Ueberstcht der
in den Jahren 1828 . und 1829 . bey
sämmtlichen Untergerichten beendigten , 13.

.Commissions- Kostenrechnung , 17.
Controllirungen, etwas über , 36.

D.

Deichbuch, altes , Bemerkungen aus dem¬
selben , 26.

Delmenhorst, sieh Oldenburg.
Dingsfeld, das , bey Mannsholt , 45.

E.

Eichen, Nordamerikanische , über deren An¬
zucht , 29 . 30.

Ellen der Hausner , Anfrage deshalb , 31.
Epitaphium, das , Anton Günthers , 43.
Erbschafts - Antretung, die , 12.

Erndte, Einfluß der diesjährigen Witte¬
rung auf dieselbe , 5 . 7.

Erspar u ngscasse, Oldenburgische , fer¬
nere Nachricht von derselben 25.

F.
Fabrik wesen, vaterländisches , 30.
Fichten strau che zu Zäunen am Wasser,

23.
Fische, gefrorne , 10.
Flachserndte, über die diesjährige , 30.
Frankreich, über Volksbildung daselbst , S.
Frühlings - Arbeit , 15.

G.

Gedichte: Nachruf am Sarge des Hinge¬
schiedenen Kaufmanns Schwabe , 6 . Bren-
tius , 23 . — Ihrer Hoheit der Herzogin
Friederike am 8 . Jun . 1830 . ( 4sylbige
Charade ) , 24 . — In ckiem XIII . msn-
sir lulii , nalalsm salutis pusilioss Ol-
ZenburZensium , 29 . — In lVlilonsm
Crokoniatsn , 32 . — Maurerspruch, ge¬
sprochen am 31 . Jul . 1830 . , als Se.
Herzog ! . Durchlaucht , Prinz Peter von Ol¬
denburg , den Grundstein des neuen Leucht¬
thurms zu Wangeroge legte , 34.

Geistererscheinungen, ärztliche Erfah¬
rungen über die Krankheit derselben , 2.

Geldstrafen, wie kann deren Ertrag
zweckmäßig angewandt werden ? 5.

Georg Ludwig , Herzog von Holstein -Got-
torp , dessen Leben , 33 . 34.

Gewitterschaden an der Zwischenahner
Kirche , 35.

Golzwarder Kirche , die , 43.
Grundsteuer, Plan zu einer Schrift über

dieselbe , 19.
Grundsteuer, über den Begriff derselben,

20 . 21 .
Güst , Anfrage wegen dieses Worts , IS.

Antwort , 19.

H.
Haarballen, über einen bey einer Kuh

gefundenen , 50.



Hahn , Gut , Bemergelung auf demselben,
24.

Hausbuch , altes , Auszüge aus demselben,
I . 5 . 8.

Hauschroniken , alte, , Auszüge aus den¬
selben , 19 . 22 . Berichtigung dazu , 24.

Hohelied, das , 12.

Holstein - Gottorp , Georg Ludwig , Herzog
von , 33 , 34.

Holz, Anstriche und Beizmittel zum Schutze
desselben , 4.

Hundswuth, über die , 44 . 45.

I-

Jever, Erbherrschaft , über die Pferdezucht
daselbst , 3.

Jever, Herrschaft , die Fürstlich Anhalt-
Zerbstische Stiftung für dieselbe , 51.

Jever, Auszug aus dem Lectionsplane der
dortigen Provinzial -- Schule , 23.

Jever, ist cs gut , daß die Leichenbegäng¬
nisse mit Gesang und Begleitung der
Schule daselbst aufhören ? 50.

Jeverland, Anfrage wegen einer im
Sommer 1829 . daselbst erschienenen Rau¬
penart , 13 . zur Beantw . , 13.

Jev ersehe Pferde in Spanien , 12.
Infanterie - Regiment, Abgang desselben

an Ofsicieren rc. im Jahr 1829 . , 3.
Johann XVI . , dessen Vorrede zum klei¬

nen Lutherischen Catechismus , in platt¬
deutscher Sprache , 26.

Jubelfeyer (der Augsb . Eonf .) in Ol¬
denburg im I . 1730 . , 11.

Jubelfeyer, tausendjährige , in WildeS-
hausen , im Jahr 1851 . , 13.

Jubeljahr, das , der Uebergabe der Augs-
burgischen Confession , 9 . Bemerkungen
über dieselbe , 10.

K.

Kant: über Aufklärung , 27 . Conflict der
Lehre und Uederzeugung , 28.

Kartoffeln, ersrorne , erprobtes Mittel,
dieselben zum Genuß herzurichten , 13.

Hnd 15.

Kartoffeln, Versuche mit Keim - Augen,
Keimen und Ablegern derselben , 52.

Kirchen im alten Herz . , Alter derselben,
25 . 26.

Kirchenverfassung, die , ein Traumge¬
sicht , 11.

Kirchenverfassung, die , auch ein Traum,
13.

Kirchenverfassung, über , 21.

Kirchenzwang, aci vocsm , 22.

Knochendüngung, über , 26.

Kohli ' s Handbuch , einige Berichtigungen
dazu , 22.

Kraft, Versuche über die an Wagen auf

gewöhnlichen Straßen im Zuge ange¬
wandte , 46.

Krankheiten des Rindviehes , durch nasse

Witterung entstehende , Vorbeugungsmit¬
tel dagegen , 43.

Kuh, über einen Key einer gefundenen Haar¬
ballen , 50.

Kuh stall, das Treibhaus am , 52.

Kunst , Georg Künstlich von , 27.

Kunstpferd, Jeverschcs , Medaille zu Eh¬
ren desselben , 22.

Kunststraße , sieh Oldenburg.
Kunstverein, Sächsischer , Bekanntmachung

wegen desselben , 36.

L.
Landesschatzung, Münstersche , über die,

14 . 16 . 17.
Landfolge, die , 19.
Landrabbiner Hirsch in Oldenburg , des¬

sen Rede beynr Antritte seines Amtes,

gehalten am Neujahrstage 5591 . ( 18.

Sept . 1830 .) , 40 . 41.
Landschullehrer, der , 25.
Landwirthschaftsgesellschaft, Olden-

burgische , löte Nachricht von derselben^
38 . 39.

Landwirthschaftsgesetze, Anfrage we¬

gen derselben , 31.
Lehre, Conflict der , und der Uederzeugung,

27.
Lkicester - Schaf, das , 4.
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Leichenbegängnisse , ist es gut , daß
dieselben , inir Gesang und Begleitung
der Schule , in Jever aufhören ? SO.

Löningen, über die Legung des Grund¬
steins zum Chor der Kirche daselbst , 6.

Loisset,Waptist , 47.

M.

Marsenhausen , Amtmann Ncnemann
zu , dessen Bericht von der großen Was-
serfluth am 23 . Dec. 4717 . , 32 . 36.
37 . 3S . 44 . 42 . 43 . 47 . 49.

Marsch, Beobachtungen über die Folgen
der Wasserfluth vom 3 . und 4 . Febr.
1823. hinsichtlich der Fruchtbarkeit des
überschwemmt gewesenen Bodens dersel¬
ben , 48.

Marschen, Oldenburgische , specisicirteUeber¬
sicht des in einigen Gegenden derselben
durch den harten Winter von 4740 . er¬
littenen Schadens , 47. 48.

Medailkezu Ehren eines Jeverschen Kunst-
pserdes , 22.

Meuble - Magazin, das , 13.
Mistbeet, wohlfeiles , 9.
Mittel: gegen das Ablaufen der Talglich¬

ter , 6 . — gefrorene Aepfel zu erhalten,
4 6 . — zur Vertilgung der grauen Acker¬
schnecke, 49 . 50 . 51 . — gegen die Was¬
serscheu , 52.

Münstecsche Landesschatzung, über die,
44 . 46 . 17.

Mutterkorn, 34.
lVlzrricnosriÜLa , siehWachsbaum.

N.
Nordamerikanische Eichen , über deren

Anzucht , 29, 30.
Numismatische Merkwürdigkeit , eine,

zrerclam Lab^ lonis nomsn , 28 .

O.
Oldenburg, Herz . , Uebersicht der Hey den

Aemter.n in demselben im Jahr 1828 . ver¬
handelten Eivil-Rechts -Sachen, u . s. w.» 4.

Oldenburg, altes Herz . , Mer der Kirchenin demselben , 25.
Oldenburg, Kunststcaße von dort nach

Delmenbocst , Uebersicht der in den Jah¬ren 4826 — 1830 . geschehenen Pflaste¬
rung und Versteinung derselben , und der
daraus verwandten Kosten , 46.

Oldenburg, Landrabbiner Hirsch daselbst,
dessen Rede , gehalten beym Antritte sei¬
nes Amtes am Neujahrstage 5594 . ( 48.
Sept . 4830 . ) , 40 . 44.

Oldenburg, die Ueberfchwemmung in der
Gegendvon, im August 4830. , 37.

Oldenburg und Delmenhorst, Grafschaf¬
ten , General - Ertract über ' das in den¬
selben von Anfang März 1745 . bis Ende
May 4746 . an der Viehseuche crepirte,
das verkaufte , übrig gebliebene und wie¬
der angekaufte Hornvieh , 52.

Oldenburgische Landwirthschastsgescll-
schaft, 46teNachricht von derselben , 38 . 39.

Oldenburgische Marschen , specisicirte
Uebersicht des in einigen Gegenden deriel-
ben durch den harten Winter von 4740.
erlittenen Schadens , 17 . 18.

Oldenburgisches Postwesen , Wünschein
Betreff desselben , 42 . und 50.

Oldenburgisches Volksbüchlein , Ankün¬
digung desselben, 46 . Nachsuge hierzu, 49.

P-
Pferde, Jeversche , in Spanien , 42.
Pferde märkte in Oldenburg im 1 . 4830 . ,

Pferde - Anzahl auf denselben, 44.
Pferdezucht, über die , in der Erbherr¬

schaft Jever , 3.
Pflasterung und Versteinung der Kunst¬

straße von Oldenburg nach Delmenhorst
in den Jahren 1826 . bis 1830 , Ueber¬
sicht derselben und der darauf verwandten
Kosten , 46.

Postwesen, Oldenburgisches , Wünsche des¬
halb , 42 . u . 50.

R.
Rathsek, ein , 24 . über dasselbe , 2Z.



Versuch einer Auflösung desselben , 23.
Benachrichtigung wegen desselben , 23 . der
Landschullehrer , in Beziehung aus dasselbe,
25.

Raubvögel, Zuge davon , etwas zur
Beantwortung der Anfrage wegen dersel¬
ben in Nr . 30 . v . I . 1829 . , 37.

Raupen - Arr, Anfrage wegen einer im
Sommer 1829 . in Jeverland erschienenen,
13 . etwas zur Beantwortung, . 16.

Nenemann , Amtmann zu Marienhausen,
dessen Bericht von der großen Wasserfluth
v . 25 . Der . 1717 . , 32 . 36 . 37 . 39.
41 . 42 . 45 . 47 . 49.

Rindvieh, einige Vorbcugungsmirtel bey
den durch nasse Witterung entstehenden
Krankheiten desselben , 43.

Rocken, , nicht recht , reif gewordener , feuch¬
ter , u . s. w . , Anweisung , den Gebrauch
desselben betreffend , 42 '.

S.

Sächsischer Kunstverein , Bekanntmachung
wegen desselben , 36.

Salz, der Schnecken Feind, . 51.
Schiff, Preußisches , Nachricht von dem

am 25 . Sept . in der Weser gesunkenen,
43 . Nachfuge , 51.

Schiphovers plattdeutsche Chronik , noch
rin Exemplar derselben , 22.

Schöne, Hr . I . B . A . , zu Vechta , Feyer
des 59jährigen Dienstjubiläums desselben,.
50.

Schriftsteller, der , (Anecdote ) , 17 . die,.
18.

Schulen, gelehrte , und Bürgerschulen,
nebeneinander , 41.

Schule, Provinzial - , zu Jever , Auszug
aus dem Lectionsplane derselben , 23.

Schullehrer - Besoldungen , über , 20.
Schwemm wiesen, Vertheidigung - dersel¬

ben , 4.
Scorzonerblätter, statt Maulbeerblät¬

ter , 12.
Spanien, Jeversche Pferde daselbst , 12.

Ständeversammlungen, deren Sorge
für die Volksschulen , 22.

Stedingerlaub, über dessen Anbau im
Mittelalter , 24 . 28 . 29 . 30 . 31 . 32.

Steinkimmen, über die Steindenkmäler
daselbst , 14.

Strohflechten, vom , 24.
Süd Wendung, die , 21.
Sündfluth, die , 10.

T.
Ta kg licht er, Mittel gegen das Abläufen

der , 6.
Taub stummen - Anstalt, die , in Wildes¬

hausen , 49 '.
Theuerdank, der , und der WeißkumA

eine typographische Merkwürdigkeit , 31 . 32.
Treibhaus, das , am Kuhstall , 52.

U.

U'
e b e r schwemm um g, die , in der Gegend
von Oldenburg , im August 1830 . , 37.

Un .terg er i ch te , tabellarische Ueberstcht der
in den Jahren 1828 . und 1829 . bey
denselben beendigten Civil - und Unter-
suchungs - Sachen , 13.

V.

Vechta, die Feyer des 50jährigen Dienst-
jubiläums des Hrn . I . B . A . Schöne
daselbst , 48.

Viehkrankheiten, Aberglaube bey den¬
selben , 23.

Virginischer Wachsbaum , 23 . noch einige
Bemerkungen darüber , 25 . und 27.

Vögel, in unfern Gegenden ungewöhn¬
liche , 13.

Volksbildung, über , in Frankreich , 9.
Volksschulen, Sorge der Ständeversamm¬

lungen für dieselben , 22.

W.

Wachsbaum, Virginischer , 23 . Bemer¬
kungen darüber , 25 . und 27.

Waddens, der Altarskelch daselbst , 35.
Wagen, Versuch über die an denselben



auf gewöhnlichen Straßen im Zuge ange¬
wandte Kraft , 46.

Wagenspuren, breite , Hindernisse ihrer

Einführung , 20.

Wangeroger Leuchtthurm , Nachrichten
von demselben , 35.

Wasserfluth , große , v. 25 . Dec . 1717 . ,
Bericht des Amtmanns Renemanu zu
Marienhausen von derselben , 32 . 36 . 37.

39 . 41 . 42 . 45 . 47 - 49.

Wasserfluth v . 3 . und 4 . Febr . 1825 . ,
einige Beobachtungen über die Folgen der¬

selben hinsichtlich der Frucht - und Un¬

fruchtbarkeit des überschwemmt gewesenen
Bodens in der Marsch , 18.

Wasserscheu, Mittel dagegen , 52.
W asserschraubmühlen, über die Leistung

derselben , 39.
Weißkunig , sieh Theuerdank.
Weser, Nachricht von dem am 25 . Sept.

in derselben gesunkenen Preußischen Schiffe
Carolina , Capitain Ritzau , 43 . Nachfuge

dazu , 51.
Wildeshausen, die Taubstummen -Anstalt

daselbst , 49.

Winter, bevorstehender sehr strenger , 37.

Winter, harter , v . I . 1740, specisicirte

Uebersicht des in einigen Gegenden der

Oldenbucgischen Marschen dadurch erlitte¬

nen Schadens , 17 . 18.

Witterung: im December - 1829 . , 2.

im Januar 1830 . , 8 . im Februar , 11.

im Marz , 15 . im April , 20 . im May,
25 . im Zuny , 29 . im July , 37 . im

August , 37 . im September , 43 . im

October , 47 . im November , 51.

Witterung, diesjährige , über den Ein¬

fluß derselben auf die Erndte und Bestel¬

lung des Ackers , 5 . 7.

Wucherblume, über die Vertilgung der¬

selben , 49.

Z.

Zäune am Wasser , Fichtensträuche zu den¬

selben , 23.
Zwischenahner Kirche , vom Gewitter¬

schaden an derselben am 19 . Aug . 1830 .,

3 » .
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